
Umaufhe: 0,  
Verbandsausschusssitzunq des Stadtverbandes Nürn6erq der p/ nqärtner 

e.V. am 12. November 2019 qem. 12 der Satzunq 

Liebe Gartenfreundinnen und Gartenfreunde, werte Mitglieder des Verbandsausschusses aus 
den Vereinen und Bezirken, werte Revisoren, sehr geehrter Herr Beirat. 

Mit TOP 1  

Eröffne ich um 18:01 Uhr die Sitzung des Verbandsausschusses gern. §12 der Satzung und 
begrüße Sie alle auf das Herzlichste. 

Bitte, Handys ausschalten, Danke! 

Die Einladung zu dieser VA erging fristgerecht und unter Bekanntgabe der Tagesordnung an alle 
VA Mitglieder, den Revisoren und Beirat. 

Für die heutige Versammlung haben sich Entschuldigt: es sind keine Entschuldigungen da. 

Wir kommen nun zur Feststellung der Anzahl der anwesenden, stimmberechtigten VA 
Mitglieder: 

Es sind von 63 stimmberechtigt Eingeladenen 57 VA Mitglieder anwesend! 

Somit ist die Versammlung gern. § 12 Abs. 4 der Satzung beschlussfähiq!  

TOP 2. Genehmiqunq der Taqesordnunq:  

Bestehen Einwände gegen die Tagesordnung? so bitte ich um ein Handzeichen, ja / nein 
Es gab keine Einwände gegen die Tagesordnung. 

Somit ist die Tagesordnung genehmigt.  

Die Niederschrift der VA vom 23April 2019 konnte wie beschlossen aus dem internen Bereich 
heruntergeladen werden bzw. ist auf Anforderung zugesandt worden! 

Gibt es irgendwelche Einwände? 	Ja /nein 
Es gab keine Einwände gegen die Niederschrift. 

Somit ist die Niederschrift angenommen. 

TOP 3 Totenehrunq und Geburtstaqe:  

Wir gedenken aller im Berichtszeitraum verstorbenen Gartenfreundinnen und Gartenfreunden; 

Herr Harald Hell - Fachberater - KGV Wacholderweg e.V. ist am 21 .Juni 2019 verstorben. 

Frau Vera Elsner - Fachberaterin - KGV Marienberg West e.V. ist am 6. August 2019 
verstorben. 

Herr Ferdinand Grögel - Fachberater - Bezirk 10 - ist am 1. Oktober 2019 verstorben. 



Auch gedenken wir aller Angehörigen unserer Mitglieder, die von uns gegangen sind! 

Nun zu den erfreulicheren Bekanntgaben:  

Seit der letzten VA hatten folgende VA -Mitglieder ihren runden Geburtstag: 

75.  - Gfrd. Hans-Georg Zill, 1. Vorsitzender KGV Am Leiblsteg e.V. 
- Gfrd. Wolfgang Rieckhoff, Revisor des Verbandes 

65. - Gfrd. Hans Meier, 1. Vorsitzender KGV Johannis-Schniegling e.V. 
- Gfrd. Jochen Obermeier, 1. Vorsitzender Stadtverband Nürnberg e.V. 

60. - Gfrd. Richard Roster, 1. Vorsitzender KGV Waldau 

55. - Gfrd. Andreas Bös 1. Vorsitzender KGV Gibitzenhof e.V. 

Im Namen des Stadtverbandes übermittle ich Ihnen allen die besten Glückwünsche, viel 
Gesundheit und Glück sowie Kraft für das übernommene Ehrenamt und die Familie. 

Am Ende der Veranstaltung überreichen wir ihnen eine Geburtstagsgabe, Viel Spaß damit. Auch 
darf ich an dieser Stelle allen weiteren nicht „Runden" oder Jüngeren nachträglich alles Gute zum 
Geburtstag wünschen. 

TOP 4, Bericht des Vorstandes:  

Bericht über das Verbandsgeschehen vom 23.04. -- 12.11.2019 

Bericht des 1. Vorsitzenden:  

Werte Gartenfreundinnen und Freunde, liebe ehrenamtliche Vorstandsmitglieder der Vereine und 
Bezirke, 

Im Abgelaufenen Berichtszeitraum seit der VA im April bzw. der W im Mai, wurden durch den 
Vorstand des Stadtverbandes soweit möglich wieder alle anfallenden Aufgaben erledigt bzw. in 
Angriff genommen und werden bei den wöchentlichen Vorstandssitzungen kontinuierlich verfolgt 
bzw. abgearbeitet. 

Die von mir bzw. den Vorstandsmitgliedern und den Vollzeitbeschäftigten des Verbandes 
wahrgenommen Termine entnehmen Sie bitte der Niederschrift dieser VA nach Einstellung in den 
internen Bereich unserer Homepage bzw. den. Berichten der jeweils für die Bereiche zuständigen 
Vorstandsmitgliedern. 

In dem Zeitraum wurden insgesamt 29, von mir 26 Vorstandssitzungen, eine VV und 1 Sitzungen 
mit den Bezirksvorsitzenden abgehalten. Weitere Termine die durch mich bzw. von 
Vorstandsmitgliedern und mir wahrgenommen wurden: 23 Termine mit Behörden, Anwalt, 
Architekt, Stadtrat bzw. politischen Mandatsträgern, Öffentlichkeitsarbeit, Unternehmen, 
Vereinen und Verbänden. 1 Gerichtstermin wahrgenommen, 8 Termine zur Erstellung der 
Chronik, 2 Termine beim Anwalt bezüglich Änderung der Satzung und GO, 5 Gartenfeste 
besucht, eines an lässig der 100 Jahrfeier des KGV Zeltnerschloss 
Eine Lehrfahrt und ein Erntedankfest durchgeführt. In meiner Funktion im LBK habe ich 6 
teilweise mehrtägige Termine wahrgenommen, sodass im Berichtszeitraum insgesamt 47 



Termine durch mich erledigt wurden. Die jeweils betroffenen Vereine / Bezirke wurden meist 
zeitnah bzw. umgehend in die anliegenden Vorgänge mit eingebunden oder waren mit anwesend, 
sollten dennoch Fragen zu einzelnen Terminen/Themen sein die für alle von Interesse sind, so 
können diese beim TOP 5 - Aussprache zu den Berichten oder TOP 9 - Organisatorisches 
gestellt werden. 

Zu einigen wenigen nehme ich kurz Stellung: 

Für die Durchführung von Gartenfesten bedanke ich mich bei allen Vereinen und ihren Mitgliedern 
sowie den Vorstandsmitgliedern für die Ausrichtung und Organisation der Veranstaltungen, den 
vielen Helfern und Gästen vor Ort. Ein herzlicher Dank auch für die zahlreichen Einladungen an 
den Stadtverbandsvorstand, Danke. Ein besonderer Dank geht an die Mitglieder und 
Vorstandschaft des KGV Zeltnerschloss für die Ausrichtung und Einladung zu ihrem 1 00jährigen 
bestehen. Es war eine gelungene und gut organisierte Feier, nochmals herzlichen Dank an alle 
Mitwirkenden und speziell an alle Helferinnen und Helfer. 

100 Jahre ist auch der KGV Oedenberger Straße e.V. geworden, hier gab es jedoch keine 
Veranstaltung. 

Lehrfahrt vom 05.-  08.09. in den Chiemgau. Größere Beteiligung wäre wünschenswert gewesen, 
hier aber mein Großer Dank an Franz Bauer der die Fahrt hervorragend organisiert und trotz 
Nagel im Fuß informativ begleitet hat. Danke Dir Franz B. 

Um für das 1 00jährige Bestehen des Verbandes eine geeignete Chronik zu erstellen, haben wir 
uns professionelle Hilfe geholt, unter anderem einen Fotografen mit der Möglichkeit Bilder aus 
der Luft zu erstellen. Es wurden von jeder Anlage Bilder erstellt, einige konnten die Anwesenden 
beim Erntedankfest bereits sehen, hier meinen herzlichen Dank an die Vorstandschaften, das 
Öffnen der Tore hat bis auf 2 Anlagen hervorragend funktioniert, Danke. Nach erstellen der 
Chronik werden die Bilder den einzelnen Vereinen zur Verfügung gestellt. Hier darf ich jedoch 
gleich eine Bitte wiederholen, Bitte sprecht eure Mitglieder aber auch euch selber an, wir können 
alle Bildaufnahmen und Dokumente aus den letzten 100 Jahren sehr gut gebrauchen. 

Erntedankfest 2019 

Aus meiner Sicht war es wieder eine gelungene Veranstaltung, die natürlich auch wieder 
Vorbereitungsarbeiten verlangte und hier darf ich mich bei unseren Frauen und meinen 
Vorstandskollegen für die Organisation und Ausgestaltung des Saales bedanken. Aber auch allen 
ehrenamtlichen die der Einladung gefolgt sind und bis zum Schluss die Veranstaltung verfolgt 
haben, herzlichen Dank. 

Aus meiner Sicht waren auch die Programpunkte gut ausgewählt auch gehe ich davon aus, dass 
das Präsent, dass es am Eingang durch unsere Mitarbeiterinnen Frau Arnold und Frau Kugler 
einschließlich eines obligatorischen Kalenders ausgehändigt wurde eure Zustimmung, zumindest 
der Anwesenden, hat. 

Die Spendenbereitschaft für das Gemüse vom Erntedankstand hat 255 € gebracht. 

Hier geht mein Dank an Manfred Buchner und Gfrd. Pelikan für den Auf- und Abbau des 
Erntedankstandes sowie für den erstmalig gezeigten, von Manfred Buchner erstellten 
Frankenrechen. 



Danke sagen wir auch für die Zustimmung durch Anwesende Vorstandsmitglieder direkt am 
Freitagabend oder anschließend per Mail, herzlichen Dank hierfür! 

Weiterhin war der Berichtszeitraum von der Planung des 1 00jährigen Jubiläums, der Planung von 
derzeit 58 neuen Parzellen an der Anlage Ideal und von der unter TOP 8 zu behandelnder 
Satzungsänderung geprägt. 

Ein Ereignis hat es noch gegeben, seit 01.10.2019 steht dem Verband ein weiterer Mitarbeiter 
zur Verfügung um den Verband und die Vereine nach eintreten der novellierten Satzung zu 
unterstützen und zu entlasten aber auch um einen Reibungslosen Übergang der 
Verbandsgeschäfte, an eine am 30. Juni 2020 zu wählende Vorstandschaft zu ermöglichen. 
Herr Michael Hanke kommt vom LBK, war dort Geschäftsstellenleiter, hat seinen 
lebensmittelpunkt jedoch von München nach Nürnberg verlegt und konnte vom 
Verbandsvorstand überzeugt werden sein Wissen auf dem Gebiet der Kleingärtnerei in Nürnberg 
weiter zu vertiefen. Herzlich willkommen Herr Hanke. 

Geschäftsstelle:  
Der Geschäftsstellenleiter hat den Stadtverband bei Außenterminen vertreten sowie den 
allgemeinen Geschäftsbetrieb aufrecht gehalten und jeweils die Position des Stadtverbandes 
vertreten und dargelegt. Hierzu füge ich an, dass alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter im Sinne 
und auf Weisung. der Stadtverbandsvorstandschaft Ihre Tätigkeit ausüben. Herr Stubner hat 
zusammen mit Mitarbeitern von SOR, Fremdfirmen und Vorständen der Bezirke und Vereine die 
Vorgehensweise in Bezug auf Unterhaltmittel und Verkehrssicherung besprochen und OT 
durchgeführt. Hier ist anzumerken, dass zur Unterstützung im Bereich der Baumkontrolle eine 
Fremdfirma beauftragt wurde. Diese Personen werden sich durch ein Schreiben des Verbandes 
ausweisen können, ihnen ist jederzeit Zutritt zu den Anlagen zu gewähren. 

Am Ende bedanke ich mich nicht nur bei den Mitgliedern des StdVerb. Vorstandes, auch euch 
allen, Danke ich für die ehrenamtliche Tätigkeit als Mitglied eines Vereins- oder 
Bezirksvorstandes die Ihr vor Ort leistet und ich bitte euch gebt dies allen Mitgliedern Eurer 
Vorstandschaften weiter. Mein Dank geht auch an die Mitarbeiter/innen der Geschäftsstelle Frau 
Arnold und Frau Kugler sowie Herrn Zemsch, Herrn Stubner, Herrn Hanke, Frau und Herrn 
Jaufmann und allen die sich mit uns bemüht haben den Stadtverband funktionsfähig zu halten, 
herzlichen Dank! 

Bericht des 2. Vorsitzenden:  

Sehr geehrte Gartenfreundinnen und Gartenfreunde, ich darf Euch alle recht herzlich begrüßen. 

ich habe im Berichtszeitraum - April 2019 bis heute an verschiedenen Veranstaltungen 
teilnehmen dürfen: 30 Ortsterminen, 2 Besprechungen mit der Stadtverwaltung, 1 Veranstaltung 
des LBK, 2 Gartenfeste, 1 Gerichtstermin, 2 Gerichtsvollziehertermine und 26 Besichtigungen 
von Gartenparzellen wegen Abmahnung bzw. Kündigungsverfahren. 

Die Unterhaltsleistungen für 2020 sind von den Vereinen beantragt und nach Entscheidung des 
Vorstandes genehmigt worden. 

Im abgelaufenen Jahr 2019 sind manche Beschwerden laut geworden, dass viele Maßnahmen 
nicht durchgeführt worden sind. 

Dabei ist folgendes zu sagen: 



Lieferung von Splitt etc.: Die Vereine müssen das Wegematerial abrufen, damit der Lieferant 
einen Ansprechpartner vor Ort hat. 

Lieferung von Zaunmaterial: Das Material muss bei einer zentralen Stelle, die Herr Stubner 
bestimmt, abgeholt werden. 

Sandaustausch: Der Sandkasten muss leer sein, wenn der Lieferant kommen soll. Absprache 
mit Herrn Stubner. 

Lieferung von Pflanzen, insbesondere Heckenpflanzen:  
Auch die Pflanzen müssen von einem zentralen Platz von den Vereinen abgeholt werden. Es wird 
jetzt ein Versuch gestartet, die Ligusterpflanzen von einem Anbieter mit der Post schicken zu 
lassen. Wenn dies klappt, dann kann auch in Zukunft, die eine oder andere Lieferung auf diese 
Weise an die Vereine kommen. 

An Baumaßnahmen von Behörden sind folgende Projekte aktuell:  

Die zwei wegfallenden Gartenparzellen in der KGA Finkenbrunn sind von Herrn Thomas 
Bauer bewertet worden. Entgegen von Gerüchten bei einigen Vorstandschaften in den 
Vereinen ist dieser mit mir nicht verwandt oder verschwägert. 

- Kieslingstraße: Die Kieslingstraße wird ausgebaut. Inwieweit wissen wir noch nicht. Auf 
alle Fälle wird eine Linksabbiegespur von Ost nach West zur Baustelle am 
Porschegelände entstehen. Außerdem wird die jetzige Zufahrt zum Parkplatz Klingenwald 
1 und 2 verlegt werden. Das Trampolin wird auch 2020 noch nicht an den Leipziger Platz 
verlegt. 

Streitfälle:  

- 	KGA Südstadt 2 Parzellen 
- KGA Lichtenhof 1 Parzelle 
- 	KGA Kurt Ahles 1 Parzelle 
- 	KGA Waldfrieden 2 Parzellen 
- KGA Rechenberg 1 Parzelle 

KGA Rehhof 1 Parzelle 

An dieser Stelle möchte ich auf eine neue Maßnahme des Verbandes zu sprechen kommen. 
Bisher waren die Vereine angehalten, gegen die säumigen Zahler einen Mahnbescheid zu 
erwirken, der diese drängt, ihre Schulden bei den Vereinen zu begleichen. In Zukunft soll dies 
anders werden. 
Vorlesen des Schreibens an Vereine  
Wird am Ende der Veranstaltung zur Mitnahme ausgelegt!!  

Außerdem hat der Verband für die bevorstehenden Vorstandswahlen in den Vereinen eine 
Abhandlung ausgearbeitet, die die Vorstände bei der Wahl und insbesondere die Wahlvorstände 
beachten sollten. Diese Abhandlung wird den Vereinen noch zugehen. 

Familienunfallversicherung: Am 8.8.2019 bin ich im Kleingarten gestürzt und habe mir das 
Sprunggelenk gebrochen. Für diesen Unfall bekomme ich von unserer Versicherung 480,00 € bei 
einer Versicherungsprämie von 3,00 € jährlich. Der Schadensersatz setzt sich zusammen aus 



30,00 € Krankenhausaufenthalt und 450,00 € Tagegeld, weil ich durch den Unfall arbeitsunfähig 
wurde. Dies gilt im Übrigen auch für Rentner. 
Das war jetzt mein Bericht; 

Ich bedanke mich bei den Vorständen für die Zusammenarbeit im Jahr 2019. 
Danke fürs Zuhören 

Bericht des Schatzmeisters:  
Liebe Gartenfreunde, sehr geehrte Damen und Herren, ich darf auf einige Punkte und Termine 
hinweisen, die sie unbedingt beachten sollten: 

Versicherungs- Beitrags- und Pachtzahlungen für das neue Jahr werden grundsätzlich an die 
Bezirke überwiesen. 

Die Zahlungstermine liegen im 4-Wochen Rhythmus und beginnen am 

05.12. mit den Versicherungsbeiträgen 

05.01. folgen die Mitgliedsbeiträge des Stadtverbandes 

05.02. stehen die Pachtbeträge für die Flächen der Stadt Nürnberg zur Zahlung an. 

Die Fremdpachten werden am 

15.12. von den entsprechenden Vereinskonten abgebucht. 

Hinweisen darf ich auf die unterjährigen Versicherungszahlungen, die in vielen Fällen bei einem 
Pächterwechsel notwendig werden. Diese Zahlungen sind immer direkt an den Stadtverband zu 
überweisen. 

Zur Weiterleitung dieser Beträge wird natürlich auch die Versicherungsmeldung benötigt, die 
auch dann notwendig ist, wenn sich bei Pächterwechsel die Versicherungssummen nicht 
verändern. 

Mit dem § 2e in den Unterpachtverträgen werden neue Pächter verpflichtet, für die Dauer des 
Pachtverhältnisses eine Brandversicherung beim KVD abzuschließen. Diese Regelung gilt seit 
Anfang Juni dieses Jahrs. 

Die Vereine müssen daher bei jedem Pächterwechsel eines der bekannten Formblätter ausfüllen, 
die dann über den Stadtverband an die Versicherung weitergeleitet werden. 

Die Gartenübergaben erfolgen in den Vereinen und Bezirken zu den unterschiedlichsten Zeiten. 
Im Grunde genommen gibt es hier auch keinerlei Einschränkungen. Ich darf hier lediglich 
hinweisen, dass bei Gartenübergaben, die in den letzten Wochen oder Monaten des Jahres 
erfolgen, immer die Jahresbeiträge für die Mitgliedschaft und die Versicherung der Laube zu 
bezahlen sind. Monatsregelungen gibt es hier nicht. 

Denken sie auch daran, Adressänderungen ihrer Mitglieder, Änderungen der Telefonnummer, 
der Mali-Adresse oder der Bankverbindung unbedingt mit dem entsprechenden Formblatt 
möglichst umgehend, über den Bezirk an den Stadtverband zu geben. Gleiches gilt für 
Aufnahmeanträge, Abmeldungen, Ummeldungen usw. 

Bienengärten bedürfen grundsätzlich der Genehmigung des Stadtverbandes. Es ist in jedem Fall 
ein Vertrag mit dem StV abzuschließen. 



Nach wie vor kann der Stadtverband zinslose Darlehen vergeben, sofern die Voraussetzungen 
hierfür gegeben sind. 

Hinweisen darf ich auch auf eine korrekte Abrechnung der Vereine bei den Wasser- und 
Stromlieferungen. 

Der Vereinskassier zeichnet grundsätzlich alleine für alle Geldgeschäfte des Vereins. Eine 
Einzelzeichnungsberechtigung für einen anderen Vorstand ist nicht statthaft. Bankkarten dürfen 
nur auf den Kassier ausgestellt sein 

Die Pachtrechnungen für das kommende Jahr sind erstellt und an die Bez.-Kassiere verteilt 
worden. Ich gehe davon aus, dass die Vereine die Rechnungen inzwischen erhalten haben. 

Fragen zu den verschiedenen Versicherungsangeboten können Sie den Merkblättern 
entnehmen, die im internen Bereich des LBK abrufbar sind. Haben sie über die Merkblätter hinaus 
inhaltliche Fragen, ist Frau Gotsell in München die Ansprechpartnerin. 

Fehlerhafte und falsch ausgefüllte Formulare, die wir nach wie vor noch bekommen, bremsen 
den Betriebsablauf, kosten Nerven und Zeit, die wir anderweitig wesentlich besser nutzen 
können. Bitte helfen sie uns gerade hier, indem sie die Formblätter korrekt ausfüllen. Wer sich 
nicht ganz sicher ist, kann ja auch mal nachfragen. Wir beißen nicht. 

Noch ein Wort zu den Schadenmeldungen. Seit dem letzten VA am 24. April diesen Jahrs hatten 
wir insgesamt 43 Schadenmeldungen. Davon waren 17 Einbruchschäden, 23 Sturmschäden, 01 
Feuerschaden und 02 Unfälle. 

Das waren soweit meine Ausführungen, ich danke für die Aufmerksamkeit. 

Bericht des Schriftführers:  

Sehr geehrte Gartenfreundinnen und Gartenfreunde, auch ich darf Sie alle recht herzlichst zur 
heutigen VA Sitzung begrüßen. Im Berichtszeitraum April 2019 bis heute habe ich an 21 
Sitzungen, 5 verschiedenen Veranstaltungen, sowie an 10 Ortsterminen und 2 
Mitgliederversammlungen teilgenommen. Über die Maßnahmen im Rahmen des mittelfristigen 
Investitionsplans für 2019 sind die geplanten Maßnahmen abgeschlossen worden. (KGA Kurt 
Ahles, Parkplatz Einzäunung, KGA Zeisigweg Erneuerung einer Stützmauer, KGA Klingenwald 3 
Erneuerung einer Stützmauer) 

Geplante Vorhaben für 2020 sind: 

In der KGA Horneckerweg soll der Hauptweg erneuert werden. In der KGA Oedenberger Str. 
sollen 2 Hangabsicherungen durchgeführt werden. In der KGA Leiblsteg soll die Wasserleitung 
erneuert werden. 

Ich bitte die Vorstände die abgeschlossenen Arbeiten ab und zu zu überprüfen, um eventuelle 
Ausführungsmängel rechtzeitig zu melden, um die Gewährleistungs-ansprüche aufrecht zu 
erhalten. 

Um die Eintragungen und Austragungen in der HomePage für die Gartenbörse / 
Mitgliederversammlungen und Gartenfeste tätigen zu können, bitte ich alle Veränderungen 
rechtzeitig bekanntzugeben. Wenn sich Änderungen in den Vorstandschaften ergeben, bitte ich 
um rechtzeitige Bekanntgabe, damit wir die Änderungen vornehmen können. 



Wer noch einen Zugang zum internen Bereich der Homepage benötigt, kann die Freischaltung 
beim StV beantragen. 

Ich bitte alle Termine rechtzeitig an Herrn Zemsch zu melden. Herr Zemsch wird diese Termine 
dann an mich zur Bearbeitung weiterleiten. Dasselbe gilt auch für Eintragungen in die 
Verbandszeitschrift Kleingärtnermagazin beim LBK. 

Ich bedanke mich bei allen für die gute Zusammenarbeit und wünsche allen ein schönes und 
erfolgreiches Gartenjahr 2020. 

Bericht des Stadtverbandfachberaters:  

Liebe Kleingärtnerinnen und Kleingärtner auch ich darf Sie zur heutigen VA Sitzung begrüßen. 

Wie bei der letzten VA bereits angekündigt, wurden die neuen Bewertungskommissionen 
zusammengestellt und den Bezirken zugeordnet. Leider hat das am Anfang nicht ganz so 
geklappt (Anlaufschwierigkeiten) aber in recht kurzer Zeit hat sich das alles normalisiert. Auch 
waren die Pächter mit den Bewertungen zufrieden, so dass es bis auf ein oder zwei keine 
Rückfragen bei mir, keine nennenswerten Probleme gab. 

Es gab zwei Besprechungen mit den Bewertungskommissionen, bei denen die neuen 
Bewertungsrichtlinien in die Berechnungstabelle eingearbeitet wurden. Ich bin der festen 
Überzeugung, dass im neuen Jahr das Thema Bewertungen wieder so behandelt wird, wie es 
derzeit ohne Probleme läuft. 

Es wird heuer in den Wintermonaten wieder Fachberatung-Schulungen geben. Die Themen und 
Termine werden den Fachberatern und interessierten Gartenfreunden noch rechtzeitig 
bekanntgegeben. 

Vom 25.10.-27.10.2019 konnte ich wieder an einem Seminar des BGD in Kassel teilnehmen. Das 
Hauptthema behandelte den Gartenpachtvertrag mit all seinen Sonderheiten die im BKIgG, und 
natürlich auch Miet- und Pachtrecht im BGB erfasst sind. Obwohl Gesetzgebung und 
Rechtsprechung bei Problemen mit Pachtverträgen reine Theorie sind, haben es die Referenten 
sehr gut verstanden, keine Langeweile aufkommen zu lassen. Eine sehr interessante 
Veranstaltung bei der herauskam, dass unsere Pachtverträge in der derzeitigen Form genau dem 
entsprechen, und wir uns keine Sorgen machen müssen, das Formalfehler zu unserem Nachteil 
ausgelegt werden können. 

Ich danke recht herzlichst für die Aufmerksamkeit und wünsche allen noch ein recht schönes 
Gartenjahr. 

TOP 5 Aussprache zu den Berichten:  

Es wurde keine Aussprache gewünscht. 

TOP 6 Beschlussfassunq über die Ehruna von Mitqliedern für lanqiähriqe 
Vorstandstätiqkeit 

Für 2020 sind folgende Ehrungen für Langjährige Vorstandstätigkeit vorgesehen. 

für 15-jährige Vorstandstätigkeit 
Jürgen Diem, Kassierer, KGV Kurt-Ahles e.V. 
Erwin Pfaller, 1 Vors., KGV Goldbach e.V. 



für 25.-jährige Vorstandstätigkeit 
Siegfried Berthold, 1. /2. Vors., B 07 
Carola Raum, SF, KGV Rehhof e.V. 

wurde einstimmig beschlossen. 

TOP 7: Beschlussfassung über die Durchführung des Erntedankfestes 2020  

Wer ist dafür, dass am 30.10.2020 wieder ein Erntedankfest im Saal des Gesellschaftshauses 
Gartenstadt durchgeführt wird. 
Frau Bruckbauer regte an den Termin für das Erntedankfest, um eine Woche vorzuverlegen. 
Herr Obermeier wird mit Herrn Zemsch abklären ob der Termin um eine Woche vorverlegt werden 
kann. 
Aus der Versammlung gab es keine Einwände zur Durchführung. Es wurde einstimmig bestätigt. 

TOP 8 Vorbesprechung zur geplanten Satzungsänderung  

Der 1. Vors. Jochen Obermeier erklärte die §' die in der Satzung geändert werden sollen. 
Im Anhang der Entwurf der geplanten Satzungsänderung. 

Es fand eine rege Diskussion über die geplante Satzungsänderung statt, diese ist in Ä.gitaler 
Form dem Protokoll beigelegt. 

TOP 9: Organisatorisches,  

Neuwahlen 2020, Vereine, Bezirke, Verband, LBK, hierfür erstellt die Geschäftsstelle einen 
Ablauf. Positionen im Stadtverband stehen ebenfalls zur Wahl!! 

Wintersicherung - Nbg .- Fürther Gehwegreinigung 

Anliegerpflichten, Laub usw. 

Einbrüche 

Gartenkalender und Buch Querbeet 

Termine:  

	

- 21.03.2020 	 Bezirkstag in Aschaffenburg 

	

--.04.2020 	 VA, geplant 

	

- 03.05.2020 	 Öffnung Laubenmuseum 

	

- 30.06.2020 	 W, Arvena Hotel Langwasser 

	

- 30.10.2020 	 Erntedankfest, 

	

- 25.10.2020 	 Schließung Laubenmuseum 

	

-_.11.2020 	 VA, 

Schlusswort: 

Werte Kleingärtnerinnen und Kleingärtner liebe ehrenamtlich tätige Bezirks- und 
Vereinsvorsitzende geschätzte Revisoren, und Beirat. Ich bedanke mich für Ihre Geduld und 



ochen Ober 
1. Vorsitzender 

Zusammenarbeit am Heutigen Abend und für das zurückliegende Jahr, ich darf euch im Namen 
der Vorstandschaft des StdVerb. bitten den traditionellen Weihnachtsstern mit nach Hause zu 
nehmen. Wir wünschen Ihnen und Ihren Familien eine schöne Herbst- und Winterzeit, eine 
Besinnliche und erholsame Vorweihnachtszeit, Frohe und glückliche Weihnachten, einen guten 
Rutsch ins Jahr 2020 an alle die, die an der weiteren W am 03Dezember 2019 nicht teilnehmen 
viele Große an eure Frauen bzw. Männer, 

Kommt gut nach Hause. 

Harry Krahl 
Schriftführer 


